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ДО 

Г-ЖА МАРИЯ ГАБРИЕЛ, 

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

МИНИСТЪР НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ И 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ 

ЗА ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

   

ОТНОСНО: Проект на Закон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2024 г. 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ГАБРИЕЛ, 

БСК потвърждава принципната си подкрепа на представения проект на Закон за 

бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2024 г.  

Мотивите за това са следните: 

1. Осигурява се допълнителен финансов ресурс за осигурителната система в размер на 870 

млн. лв. спрямо очаквания размер на отчета за изпълнение на бюджет 2023 г.  

2. Положителна е тенденцията за намаляване на разходите за болнична помощ от 50,8% за 

2021 г. на заложените 46,8%, при средни равнища в ЕС от около 30%. 

3. Запазва се тенденцията за целево и преимуществено финансиране на извънболничната 
дейност, отделят се средства в по-голям размер за профилактични дейности. 

Относителният дял на средствата за извънболнична помощ от 11,2% за 2021 г. се 
увеличават на 14,8% в бюджет 2024 г. Относителният дял на средствата за извънболнична 

дейност за страните от ЕС от 26-28%. 

o Въвеждат се сериозни стимули при заплащането на общопрактикуващи лекари, които 

имат повече обхванати за профилактичен преглед лица. 

o Разширява се пакетът от дейности – прегледи, консултации и медико-диагностични 
изследвания, включени в профилактиката по възрастови групи като обем, вид и 

честота. 

o Въвеждат се стимули за работа при неблагоприятни условия на работа при 

отдалечени и труднодостъпни райони в страната.  

o Осигурява се финансиране на медицински персонал в лечебни заведения, които 

извършват медицински дейности в отдалечени, труднодостъпни райони. 

o Осигурено е допълнително финансиране на дейности, свързани с ранна диагностика 
или проследяване на развитието и сложността на кардиологични и онкологични 

заболявания, и диабет в отдалечени райони, без ежедневен достъп до медицинска 

помощ. 

4. Осигуряват се допълнителни средства за извършване на диагностични изследвания, 

свързани с ранно откриване на заболявания и усложнения при остри състояния в 

извънболничната помощ.  

5. Предвидени са средства за лекарствени продукти за лечение на злокачествени заболявания 

в размер на  910,1 млн. лв., което е около 20% повече спрямо отчетените през 2023 г.  

БСК подържа отново становището си, че дейностите по администриране на процесите, 

свързани с договаряне, отпускане, заплащане, предоставяне и контрол на помощните средства, 
приспособления, съоръжения и медицински изделия (ПСПСМИ) за хора с увреждания не следва да 

се изпълняват от НЗОК. Има достатъчно убедителни основания в подкрепа на нашето становище. 
Предлагаме при предстоящото реформиране на управлението на социалния сектор тази дейност да 

се ситуира на подходящо място. 
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Заедно с това, принципната позиция на БСК е, че с предложения бюджет не се променя 

философията на бюджета от предходните години, като се запазва структурата на заложените 

здравноосигурителни плащания:  

• Предложеният бюджет е разработен в условията на съществуващата нормативна уредба, в 

която липсват политики за реформиране на здравната система, насочени към подобряване 

на достъпа и качеството на медицинското обслужване.  

• Разходите за здравеопазване за сметка на пациентите непрекъснато се увеличават и стават 
непосилни за голяма част от населението. По данни на Световната банка, 50% от здравните 

услуги се плащат от пациентите, като очакванията са тази тенденция да се запази и през 

следващата година. 

• Липсват политики за преодоляване на критичното състоянието на общинските болници. 

БСК отново предлага да се утвърди практиката при обсъждане на проекта за бюджет на НЗОК 

за следващата година да се предоставят за обсъждане основните  резултати от дейността 

на здравната система през изминалата бюджетната година. 

Общата оценка на БСК за проекта за Закон за бюджет на НЗОК за 2024 г. е, че въпреки някои 
положителни предложения, с проекта не се създават условия за реформиране на системата и за 

подобряване качеството на здравното обслужване на населението. С този бюджет се повтаря 

ситуацията през 2023 г., а очакванията са да се задълбочат деформациите и недоволството от 

работата на системата. 

БСК потвърждава, че има готовност да участва с конкретни предложения в дискусиите по 

реформиране на здравната система.  

 

С УВАЖЕНИЕ, 

 

ДОБРИ МИТРЕВ 

Председател на УС на БСК 

 


